UFPR - Universidade Federal do Parana
Setor de Ciéncias Exatas

Departamento de Matematica

MA11 - Nimeros e Funcoes Reais - PROFMAT
Prof. Zeca Eidam

Lista 4

Y« Funcgoes trigonométricas

cos(3x—7%)

1. (ENQ 2015/2) Determine todos os valores de x € R tais que (1 — cos® x) =1.

2. Prove que

gx—tgy
tgx—y)=——>—
@) tg(x=y) 1+tgx-tgy
(b) sen(4x) = 4(senxcos3 X —sen’xcos X)
(©) tg(2x) = —28%
8 C1-tg2x

1
(d) cotg(2x) = E(COtgx —tgx)
(e) cotg(x/2) = cotgx+ cossecx

f 2x) = —m8M8M ———
() sec(2x) 1-2sen?x
secy

senx + cosxtgy

(g) cossec(x+y)=

1+senx
(h) |secx+tgx|=|——
CcCOS X
senx
=1+4+cosx

cossecx —cotgx

3. Determine os valores abaixo:

(a) sen(1977m+m/4)
(b) sen(22,59)

(c) cotg(m/12)

(d) sec(m/4)

(e) cotg(159)

(f) cossec(m/12)

(g) cos(159)

1-tg?(x/2) 2tg (x/2)

4. Mostreque coOsSx = ———esenx= —————
1+1tg2(x/2) 1+1tg2(x/2)

1



. Mostre que |secx|=1paratodo x# kn+n/2, ke Z.
. Determine férmulas para sen (x/2) e cos(x/2).
. Determine o dominio e os zeros das func¢des abaixo:

(@ f(x)=secx+tgx

(b) f(x)=secx+cotgx
3sen x + 2cossec x
(€ f(x)=

1-cotgx
. Mostre que, para todo x € R, vale

2

—3<cos“x—4senx<5.

(Dica: Resista a tentacdo de somente testar valores conhecidos, isso ndo serve aqui... Substitua

cos? x e use seus conhecimentos sobre funcées quadraticas.)



